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101 Md mendelévium
102 No nobélium

103 Lr laurencium

104 Rf radzerfordium
105 Db dubnium

106 SE sziborgium

107 B orium

108 Hs hasszium

109 Mt meitnerium

(A Magyar Kémiai Folyoirat, 1998. 1. sz. alapjin)
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Alfa-fizikusok versenye

VI osztily II. forduld

1. Gondolkozz és valaszolj! (8 pont)

a). Miért tandcsos csak dvatosan szaladni hegyrél
lefelé?

b). Miért gyantazzdk a hegedd vonaojat?

c). Miért gurul tovabb a kerékpdar amikor mdr nem
hajtjak?

2. 40 cm atmérdjd kormanykereket két kézzel 20-
20 N nagysagt erdkkel kormdnyozhatunk. (4 pont)

a). Mekkora az erék forgatényomatéka?

b). Mekkora az erG, ha egy kézzel kormdnyozva
kivanjuk ugyanezt a forgatényomatékot elérni?

3. A télgyfagerenda mérete: 20 cmx 20 cm x 2,5

S e

m. A télgyfa sdrdsége 800 kg/m3 . mennyi a gerenda

sdlya? (4 pont)

4. A gepdrd sik terepen eléri a 27,5 my/s sebességet.
Haény km/h sebességnek felel ez meg? (4 pont)

5. A mennyezethez rigzitett kitelet az 4bran
lathaté modon egy dll6- és egy mozgdcsigan vetettiik
dt. A kotél a csigdkon nem cstiszhat meg?(4 pont)

al. Mennyit emelkedik a G stlyd teher, ha a kotél
LA jeld végét ,, h” tdvolsdgra hizzuk el?

b). Mennyi munkit végezhetink a teher fele-
melésekor?

-F

Fa

dbra a 2-es feladathoz

LLL

A
A

4
dbra az 5-8s feladathoz
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6. Rendezd csékkend sorrendbe az aldbbi mennyiségeket!
300 Ws, 90000 Wh, 3,210° Ws, 300 MJ, 896 kWh, 300 kJ.

7. (Kisérleti feladat) Sziikséged lesz: 3-4 cm széles 20 cm hosszii papircsikra,

gyufasdobozra, vastag fald stabil iivegpohdrra, vonalzéra, egy sima asztallapra és
bétorsagra!

tele ures

1. dbra 2. abra

a). Helyezd az asztal szélén a papircsik egyik végére a pénzzel megrakott gyufds-
dobozt feléllitva!l (Lasd 1. dbra) Fogd meg a szalag szabad végét és gyors, hatarozott
mozdulattal rantsd meg!

b). Prébald meg a papircsikot ugyanilyen médszerrel kirdntani a vizzel kis hijan
teli iivegpohdr alél!

¢). Ismételd meg a mutatvanyt tres gyufdsdobozzal!

d). Fogd meg az egyik kezeddel az iires gyufasdoboz alatti papircsik végét! Kissé
feszitsd meg, és a vonalzéval mérj erbteljes (itést a szalag kézepére! (2. dbra)

Ird le a tapasztaltakat, és magyardzd meg ,fizikus szemmel”!(6 pont)

8. Mit tudsz az 1996-0s fizika Nobel-dij-ré1? (Forrdsanyag: FIRKA 1996-97)

9. Rejtvény.

A meghatdrozdsokra adandé
vdlaszokat a csigavonalba irjdtok a
szdmozds szerint. Minden sz6
utolsé betije egyben a kévetkezd
526 els6 betdje is lesz. » s |0

1. Az er6 mértékegysége

2. szigetel (2 sz6)

3. atehetetlenség nagysdgat méri 3 T

A s hires monddsa
.Es mégis mozog a Féld” v 3

5. Tehetetlenségi rendszer

6. Oszthatatlan gorogiil .

7. Egék kapcsoldsénak egyik for- B Y
mdja

8. Nem vezet

9. Mechanikai munka roménul T

10. Egyik halmazéllapot

11. Bronzbdl is készitik 12

12. A dinamoéméter alapja

13. Kezddpont

14. Gazhalmazillapotd kozis-
mert anyag

15. Sistem International; 16. 5z0g mértékegység

14

1

kL

10. Mi a fénymér? (Ajanlott forrdsanyag: Képes diaklexikon) (6 pont)
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VIL osztily II. fordulé

1. Gondolkozz és vélaszolj! (8 pont)

a). Mi a magyarazata annak, hogy a szivokdttal csak kb, 7 m mélységbdl lehet a
vizet felhozni?

b). A meglazult fejszét vagy kalapdcsot miért lehet tigy rdszoritani a nyelére, hogy
a nyél végét iitogetjiuk?

). Az olajozott, zsirozott csavar tart-e (szorit-e) jobban vagy a szdraz?

d). Miért nem emelkedik fel a viz ald nyomott pingponglabda, ha az edényt,
amelyben a viz van (konzervdobozt) elejtjiik? prébald ki és ird le megjegyzéseidet és
magyardzd!

2. Az emelédard téglakat emel 8 m magasra. A téglik egyiittes térfogata 0,5 m. A

s

tégla stirtisége 2600 kg/m’. Mekkora a végzett munka? (4 pont)
3. A traktor teljesitménye 50 kW. Menyi munkat végez 8 ora alatt? (2 pont)

4. A csipdfogé két nyelét a forgdstengelyt6l 12 cm-re 60 N erével szoritjuk dssze.
Mekkora erdvel vigja a fogé a forgdstengelytdl! 2 cm-re levd huzalt? (2 pont)

5. 100 MW elektromos teljesitményd 20 km hosszd, 20 mm’ keresztmetszetif
aluminium tavvezetéken tovabbitanak a fogyasztéhoz.

a). Hatdrozzuk meg az dramerbsségeket és a veszleségekel, ha a felhasznéalds
helyén a tavvezeték végpontjai kozott 100 KV, illetve 380 V fesziiltség van.

b). Hogy a masodik esetben is ugyanannyi veszteség legyen mint az elsé esetben,
milyen keresztmetszelu vezetékre lenne sziikség? Az aluminium fajlagos ellendlldsa
0,029 2mm’/m.

¢). A példa alapjan milyen kiévetkeztetésekre lehet /utnr az elektromos energia
széallitdsaval kapcsolatban?

6. az elektromos jelenségekkel kapcsolatos legels6 megfigyelések

ORI nevéhez f(z6dnek, de az elektrosztatikai jelenségek
tanulmdnyozdasdval kapcsolatos rendszeres kutatdsokat csak a 18 szdzad mdésodik
felében kezdte végezni ........coccccoiiiiiiiiiiiiiiiinnn.. fizikus, aki

............................................. kozott élt. A 18. és 19 szdzadban jelentds eredményeket
érnek el az elektromos és magneses jelenségek kapcso/atanak kutatasa teriletén

................................................................... ) BS i,
(et ) fizikusok. Az elektromdgneses eszkbzok makodési alapelvét
........................................... (vviviiiniisinnnnnnnnn) fizikus irja le. (Forrdsanyag

tankényv) (6 pont)

7. (Kisérleti feladat) Készits dramforrdst!

Szedj szét elhasznalt elemet. A szénrudat és cinkhengert haszndlhatod fel, melynek
aljat levaghatod. Edénynek haszndlhatsz orvossagos iiveget, dobozt vagy tivegpoharat
is. ElG5z0r csak tiszta vizbe tedd az elektrédokat és lassan adagolj hozz4 mosészert
vagy ecetet vagy konyhasot vagy cukrot (mdssal is kiprébdlhatod). Amikor mar nem
fokozddik tovabb az 1,5 V-os lampa izzdsa, akkor megfeleld az elektrolit. Kapcsolf
sorba hdrom drb. ilyen elemet és figyeld meg meddig mikddtethetd egy 3,5 V-0s
izz6ldmpa. Ismételd meg ezen kisérletet réz és aluminium elektrédokkal is. Szdrf
burgonydba egymds mellé vastagabb réz- és vashuzalt vagy lemezt. Mit figyelsz meg,
ha egy ampermérG y dramkorébe iktatod? Allits Gssze telepet ilyen “burgonyaelemek”
soros és parhuzamos kapcsoldsaval, hogy 1,5 V-os izzét felizzitson! Még milyen

oz

novénybe téve az elektrodokat tudsz “elemet” elGillitani?

8. Hany éve sziiletett, mivel foglalkozott és ki volt?
HANS CHRISTIAN OERSTED
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HEINRICH LASZLO
LUIGI GALVANI
IRENE JOLIOT-CURIE
GAAL SANDOR

9. Rejtvény.

Huzd &t sz6tagonként kiilonbozd jelekkel vagy szinekkel a kérdéseknek megfelels
védlaszokat vagy hidnyz6 szavakat, a maradék szdtagokat Gsszeolvasva megkapod az
elektromos dram hatdsait. (a megoldasokat is ird a kérdések utan vagy a helyiikre)

fus tér ne min ti sem Frank qyi ség pas
vil 1as tol lam 28 vil le Van lin 20
elek po me de tés fi lo ges sag pot
li tro Ben _ja mos lam meny mag Csa hé
feny Gra hang aff kus a ses nyi la ve

1. Mértékegysége a Coulomb ..............coccveiivivnniiininiincnns

2. A testek dorzsoléssel feltOItTUNek ..., -gal.

3. A mdanyag lemez kezdeti dllapotit elektromos szempontbél
....................................... -nak nevezziik.

4. Az elektromosan feltolidtt testek kOril ... vagy
..................... létezik.

5. Az elektromos téltések szétvilasztisdhoz felhasznélhato a szalaggenerator vagy
.............................................. generdtor.

6. A légkédri elektromos jelenségek megfigyelése .............ccoovvniiiiininneenennnn.
nevéhez fazodik, aki kivalé amerikai fizikus, ......cccccoovmiieniiiiveasiieanaenn.. és
...................................... volt.

7. Két ellentétes toltésd felhd ko zti elektromos kistlést ............oo.ooeeeciinnn. -nak
nevezink, melyet ..........covvonininiiins 65 o Jjelenség
kisér.

8. Amikor az elektromos kistilés a felhd alsé része és a f6ldén taldlhaté targy kézott
JON B oo, -nak nevezzik.

AZ ELEKTROMOS ARAM HATASALL c.o.cooeververrerisiesecssscemsrissenssensinssensinsseseessees
10. Mi az oktdnszadm? (Ajdnlott forrdsanyag: képes didklexikon)(4 pont)

Feladatmegoldok rovata

Kémia

K.G.178. Hiny gramm viz tartalmaz annyi oxigénatomot, mint amennyi
oxigénatom taldlhaté 66 g szén-dioxidban? (54 g

K.G.179. Egy 40 cm ¢élhosszisiga kocka alaki jégtomb témege 58,88 kg.
Szamitsitok ki a jég sirdségét! (0,92 g/cm )]

K.G.180. A 9 ezrelékes ndtrium-klorid oldatot haszniljik a gydgydszatban
fiziologids oldatként. Mekkora tomeg(d sét kell feloldani naponta, haa gyogyszer—
gyirnak naponta tizezer 10 cm®-es fioldt kell leadnia, s a fioldzds sordn a fioldk
1%-a selejtessé valik. (A nagyon hig oldatok strisége gyakorlatilag egyenlének

vehet§ a desztilldlt viz sirdségével: 1 gcm ) (909 @
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